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Un manuel utilisateur pour un bâtiment est aujourd’hui quelque chose d’inhabituel.
S’agirait-il  donc d’un bâtiment inhabituel ?

Il est vrai que certains équipements techniques sont un peu différents que ceux d’une maison standard (par ex. la ventilation avec récupération de chaleur) cependant l’utilisation de ces équipements n’est finalement  pas « plus compliquée » - elle est simplement différente. Et cela, il faut l’expliquer.

D’ailleurs, pour une maison standard aujourd’hui il est plus que conseillé de concevoir un manuel utilisateur : un climat intérieur confortable, un air intérieur de qualité, la suppression des dégâts du bâti ainsi que des économies d’énergie substantielles seraient réalisables grâce à une meilleure information des habitants.

Les «conseils » pour une maison standard seraient d’ailleurs complètement différents en certains points que ceux qui suivent.

Utiliser une maison traditionnelle de façon optimale est, par certains aspects, plus compliqué que l’utilisation d’une maison passive.
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Préambule.

Les immeubles au standard maison passive représentent encore aujourd’hui l’exception, mais après une phase d’introduction réussie des projets pilotes ( Kassel Marbachshöhe, Hamburg Pinnasberg, Freiburg) ils atteindront probablement des taux de croissance semblables à ce qui est se voit actuellement pour les maisons individuelles ou alignées. Dans ce domaine, on note un doublement du parc chaque année. Dans la pratique, il a été montré que le nouveau standard est très bien accepté des habitants. Cette grande acceptation n’est pas uniquement présente chez les propriétaires où par définition une forte identification préexiste, mais aussi dans le cas de la location. Comme les interviews l’ont rapporté, le confort d’habitation, après un début sceptique, est fortement apprécié.
Même dans la construction d’immeubles, une grande acceptation de la part de l’utilisateur est attendue. Cela présuppose une information préalable des futurs habitants. Dans le cas d’immeubles, le gestionnaire devrait donner les informations les plus importantes. Un manuel d’utilisateur représente ici une simplification conséquente parce qu’il peut apporter non seulement un aperçu complet sur le nouveau standard constructif (chapitre d’introduction : « informations sur la maison passive ») mais aussi des conseils pratiques sur la vie dans une maison passive.
Contrairement aux maisons individuelles où l’utilisateur est responsable pour l’utilisation et la maintenance de tous les composants du bâtiment et les installations techniques, l’influence de l’utilisateur en logement collectif se réduit au domaine de l’appartement. La gestion et la maintenance des composants communs (par ex.les centrales de ventilation) dépendent du gestionnaire du bâtiment et ne font donc pas partie de ce manuel d’utilisation.

Pour cela, le technicien doit réaliser et distribuer les plans et document de maintenance. On part du principe que la connaissance des principes et des implications du standard maison passive sont connues du gestionnaire du bâtiment ; néanmoins ce manuel peut être aussi utile dans une certaine mesure.


1 expérience de Lummerlund «  nous n’avons jamais eu froid » 

Der Grundstein, Avril 1998

En ce qui concerne le manuel d’utilisation des maisons passives c’est comme pour tous  les manuels : c’est toujours mieux quand on n’a pas besoin de l’ouvrir.

L’utilisation des maisons passives est finalement beaucoup plus simple que celle des bâtiments conventionnels- mais surtout différente. Pour les lecteurs pressés on a préparé un résumé qui présente les règles les plus importantes sur une page A4 (« habiter dans une maison passive d’un coup d’œil »).
Celui-ci, comme le guide d’utilisation, doit être adapté à la technique du bâtiment et doit être traduit en plusieurs langues en fonction de la clientèle. Il serait d’ailleurs sans doute utile de le présenter sous forme d’images pour que les conseils les plus importants (par ex. réduire l’ouverture des fenêtres pendant la période de chauffe) soient compréhensibles sous une forme non-verbale.

Les informations sur la maison passive

	La maison passive - confortable, économe, bonne pour l’environnement, assurance pour l’avenir.

Les maisons passives sont des bâtiments dans lesquels un grand confort  est atteint l’hiver comme l’été sans système indépendant de chauffage ou de refroidissement actif.

La maison se chauffe et se rafraichit uniquement de manière «  passive ».2
Ainsi on mettra en œuvre dans une maison passive essentiellement des techniques passives pour obtenir un climat intérieur confortable :

Une bonne isolation, une bonne utilisation de l’énergie solaire passive grâce à des fenêtres « chaudes » une récupération de chaleur de haute efficacité de l’air vicié ainsi qu’un préchauffage sur l’air neuf.
Est-ce qu’une maison passive peut fonctionner dans  le climat à l’hiver froid  d’Europe ? On nous demande souvent d’où vient la chaleur qui maintient la maison confortable lorsqu’il gèle pendant des semaines dehors.

Voici le fonctionnement :
· L’idée de base de la maison passive : garder la chaleur.

Une maison ne se refroidit que tant qu’elle perd de la chaleur vers l’extérieur. Les déperditions en maison passive sont tellement réduites que la chaleur du soleil et les rejets de chaleur internes suffisent à équilibrer ces petites pertes de chaleur. La chaleur du soleil pénètre par les fenêtres dans le bâtiment. Les rejets de chaleur internes proviennent des habitants et des appareils électroménagers qui sont utilisés dans la maison. Un apport éventuel complémentaire de chaleur est si faible qu’un système de chauffage séparé n’est pas nécessaire. Le fonctionnement sous nos latitudes a d’abord été  décrit par la simulation et ensuite confirmé par la pratique des maisons passives déjà réalisées 3.

Comme un sac de couchage chaud…
Même lorsqu’il fait très froid, l’alpiniste peut dormir accroché à son mur de pierre.


	Une maison passive c’est quoi ?

Une maison passive sans chauffage  comment ça fonctionne ?




2 W.FEIST « maisons passives économiques en Europe Centrale «  das Bauzentrum 10/98, décembre 1998.
3 W.FEIST « maisons passives en Europe Centrale » Dissertation. Université de Kassel, FB Architektur 1993.

Dans un sac de couchage confortable : le corps humain délivre lui-même suffisamment de chaleur, il suffit pour cela que la « fourrure qui réchauffe » soit suffisamment épaisse.
La maison passive fonctionne sur le même principe : les rejets de chaleur sont  suffisants dans la maison, il suffit de les garder.

	La pratique est la pierre angulaire : exemples construits
La première maison passive a été construite en 1991 avec l’aide de la région de la Hesse dans le quartier de Kranichstein à Darmstadt4. La maison est depuis Octobre 1991 habitée par quatre familles : elle n’a besoin que de si peu de chauffage que l’on a pu vraiment se passer d’un système de chauffage indépendant : l’équivalent de 160 l de fioul voire 160 m3 de gaz suffit par an pour chauffer un logement de 156 m² de surface habitable.
Au prix de l’énergie des années 90 d’environ 25 cents par litre de fioul, cela donne un coût de l’énergie de 40 euros pour se chauffer. C’est ce que d’autres paient en un mois.

D’autres maisons passives ont suivi à partir de 1995. Les analyses de l’Institut de la Maison Passive/Passivhaus Institut ont montré que dans chaque cas lorsque la qualité est contrôlée : elles fonctionnent exactement comme elles ont été conçues ! entre temps en Allemagne on a déjà conçu plus de 600 unités de logement au standard maison passive. Dans le cadre d’un projet de recherche Européen (CEPHEUS5) 265 unités de logement au standard maison passive ont été analysées dans 5 pays.
Confortable …..

Garder la chaleur - cela signifie automatiquement un confort largement augmenté. Partout où la chaleur s’échappe, les températures baissent comme par exemple à la surface froide du verre d’un simple vitrage. On peut même y trouver des cristaux de glace !

Au contraire lorsque les déperditions sont faibles, les températures restent élevées. Par exemple sur le verre intérieur d’une fenêtre « chaude » en maison passive. Ici, la température ne baisse pas en dessous de 17°C. Il n’y a plus d’air froid même lorsqu’on est assis près de la fenêtre, il y fait confortablement chaud. Les températures de surface élevées de toutes les surfaces de la pièce ont beaucoup d’effets positifs :

· Pas de « courants d’air » (correction par différence de température)


	La première maison passive : Darmstadt
Plus de 600 unités de logement maison passive en Allemagne
Confortable grâce à des températures de surface élevées.




4 ministère de la Hesse pour l’environnement, l’énergie, la famille et la santé et IWU : maison passive Kranichstein ; 4 ed 1996
5 CEPHEUS : cost efficient Passive Houser on European Standard-projet n° BU/00127/97/DE/SE/AT.

	· Un climat agréable, même près des murs extérieurs et des fenêtres.

· Pas de formation d’eau de condensation : les éléments constructifs ne «transpirent» plus.

Econome en énergie ….

La maison passive- cela signifie un besoin de chaleur extrêmement faible.
La maison passive  n’est pas forcément une maison à énergie nulle (autarcique) :

On peut continuer comme avant à mettre à disposition une petite quantité de la chaleur : mais il faut moins de 1,5 l de fioul ou de m3 de gaz par mètre carré de surface habitable si l’on veut pouvoir se passer d’un système indépendant de chauffage. Par rapport au bâtiment moyen existant, cela correspond à une économie d’un facteur supérieur à 10. Les coûts énergétiques annuels en sont respectivement aussi faibles.
Bon pour l’environnement ….

Un besoin de chaleur extrêmement faible, cela ne veut pas uniquement dire des coûts de chauffage faibles, mais aussi une faible consommation de ressources et des rejets de polluants très faibles dans l’air. Ainsi on économise le gaz à effet de serre, le CO2, tout de suite par tonnes entières. De même que d’autres polluants comme le CO2 et le NO sont réduits de manière radicale.

La maison passive est l’exemple spectaculaire pour une économie soutenable.

La consommation de combustible en maison passive est si faible qu’il peut être fourni par les réserves disponibles de manière durable, sans que les cycles naturels ne soient inutilement surchargés. Ainsi la maison passive propose aujourd’hui déjà le standard environnemental de demain. Même les rejets de polluants de la maison passive sont si faibles qu’ils évitent les dégâts à l’environnement de manière durable.
Assurance  pour l’avenir …..

· Quelles que soient les hausses des coûts de l’énergie

· Quels que soient les conditions futures de l’approvisionnement énergétique 

· Quel que soit la manière dont le climat évolue 

En maison passive, vous habitez du côté de la sécurité. Même si l’énergie devient très chère, les consommations très faibles de la maison passive se laisseront toujours payer. Même si l’on devait connaitre de dures crises d’approvisionnement : en maison passive on peut même sans énergie vivre plus ou moins confortablement.

Mais en attendant, on peut se réjouir d’habiter aujourd’hui et maintenant une maison aux coûts d’exploitation très faibles.

Des maisons passives- des bâtiments somme toute très nouveaux.

De l’extérieur, les maisons  passives ne se distinguent pas des bâtiments d’habitation habituels. Même pour les habitants, les différences ne sont pas grandes : la plupart ne sont qu’un peu différents et tout cela doit être présenté ici.
Le commentaire des premiers habitants des maisons passives deux ans après leur entrée dans les lieux : «  ce qui nous a le plus surpris, c’est qu’ici en fait tout est absolument normal ».

Ce sont les détails constructifs et techniques qui rendent possible cette énorme économie vis-à-vis des bâtiments traditionnels. Les composants maison passive sont des développements conséquents des éléments constructifs qui ont déjà fait leur preuve dans la maison basse consommation.

En général, ces composants agissent de manière « passive », c'est-à-dire qu’ils n’ont besoin pour leur fonctionnement d’aucune activation active de la part des habitants ou d’une commande électronique. Certains composants sont aussi « actifs » comme le chauffage d’appoint. C’est avant tout ces éléments qui doivent pouvoir être influencés par les habitants.

Ce sont donc surtout ces composants là auxquels nous nous intéresserons dans ce manuel.

Tous les composants de la maison passive sont simples dans leur fonctionnement et facile à utiliser même pour un utilisateur qui n’est pas familier avec la technique. Prenez un tout petit peu de temps : l’essentiel vous le trouverez dans ce manuel.
	Faible coût de chauffage

Un moyen efficace contre l’effet de serre : moins de CO2
Pas de crainte de la crise énergétique 

La qualité maison passive qui ne frappe pas l’œil……
…..mais qui sont quand même un peu différents




	Qu’est ce qui fait  qu’un bâtiment devient une maison passive ?

Deux principes de base en font une maison passive :

· Réduire les déperditions

· Optimiser les gains solaires passifs

Sous nos latitudes le  plus important est la réduction des déperditions. Sans une amélioration considérable de l’isolation, il n’y a plus de maison passive possible ! Malheureusement les deux concepts de « réduction des déperditions » et de « maximisation des gains » ont souvent été considérés comme des contraintes. En vérité, les deux aspects se complètent de manière  optimale en maison passive. Tant que les déperditions ne sont pas massivement réduites, le plaisir des gains solaires passifs ne peuvent être que de courte durée : l’offre solaire ne dépasse les déperditions qu’en intersaison. En avril, mai, septembre et octobre on n’a pas besoin de chauffer dans une telle maison.
Si l’isolation est moyenne, il fera certes « bon » pendant la journée s’il y a du soleil, mais le soir déjà l’effet disparait parce que l’énergie de chauffage quitte la pièce trop vite. La maison passive n’est possible que lorsque les déperditions sont si faibles que le rayonnement solaire même réduit de décembre à janvier suffit.

Isolation 

Une maison passive est extraordinairement bien isolée; l’isolation entoure la maison comme une épaisse fourrure. L’isolation économise l’énergie : le coût du chauffage est faible et les pollutions réduites.

La très bonne isolation est une condition sine qua non pour les maisons passives et ceci pour deux raisons :

· Ce n’est que lorsque les déperditions sont très faibles que l’on peut renoncer au chauffage traditionnel et où un chauffage d’appoint, par ex. sur l’air neuf, suffit.
· Grâce à la bonne isolation, les températures augmentent sur les faces internes des murs extérieurs et des fenêtres, même au plus  froid de l’hiver, jusqu’à des températures qui se situent juste en dessous de la température de l’air. Ce n’est que dans ces conditions que l’on peut se passer de surfaces de chauffe sur les murs extérieurs.

	Equilibre entre gains et pertes

L’isolation a de nombreux avantages…

	La très bonne isolation a d’autres conséquences agréables :

· Parce que les surfaces sont chaudes partout, il se crée un climat de rayonnement équilibré : les murs ne rayonnent plus de froid.

· Même au voisinage immédiat des murs extérieurs ou du toit, on ne sent plus de courants d’air froid. Les zones de séjour, voire même les lits peuvent être placés tout près du mur extérieur : toute la pièce est complètement utilisable ; plus besoin de pratiquer une « zone tampon »  près des murs extérieurs.

· Les murs chauds ne « transpirent» plus : les dégâts dus à la condensation qui peuvent se produire sur les surfaces froides mal isolées, appartiennent résolument au passé en maison passive. C’est un avantage nettement positif en ce qui concerne le maintien de la substance du bâti. D ailleurs : en maison passive on peut  placer les armoires et autres mobiliers sur les murs extérieurs : ils ne seront jamais ni humides ni moisis !

Trop de «  bonnes choses » ?

Bien souvent on a entendu ces réflexions qui se demandaient si l’isolation en basse consommation - et à fortiori en passif - n’était pas un peu exagérée. Grâce notamment aux nombreux exemples construits de bâtiments extraordinairement  bien isolés, nous savons que :

Les isolations extrêmement importantes comme en maison passive sont totalement opérantes.

L’isolation importante augmente de confort et la qualité de la substance bâtie.

Aucune des critiques souvent dûes à la méconnaissance n’ont été observée dans la pratique.

Bien sûr, l’isolation épaisse coûte un petit peu plus ; d’ailleurs pas tant que ça, parce que l’isolation est vraiment bon marché puisqu’elle est essentiellement composée d’air. Que ce surinvestissement corresponde  à un plus d’utilisation, vous pouvez vous en rendre compte tous les jours dans votre maison passive, (sans même évoquer les coûts dérisoire de chauffage).

C’est un sentiment de confort très différent lorsque toutes les surfaces rayonnent la même chaleur identique.


	…mais pas d’inconvénient




	Est-ce que les murs fortement isolés peuvent encore respirer ? 
	Les murs isolés ne « respirent » ni plus ni moins que les autres murs : ce dont on parle ici est la capacité d’extraire l’humidité vers l’extérieur. L’isolation avec les isolants usuels n’empêche pas cette fonction parce que les isolants sont relativement ouverts à la diffusion (exception : le Foamglas).


	Nécessité

Est-ce que l’isolation rend tout étanche et nous n’avons plus assez d’air ?

Est-ce  que l’isolation n’handicape pas le stockage de chaleur et est ce que le stockage de chaleur n’est pas de toute façon plus important que l’isolation ?
	Le sens du transport d’humidité dans les murs est de toute façon assez réduite : la plus grande part de l’humidité qui est créée dans les maisons est extraite par les échanges d’air (94-99%). Même un mur ne «transpirerait pas », même s’il était complètement étanche à la vapeur - un autre avantage d’une très bonne isolation.

· Les isolants habituels ne sont pas étanches-en tout cas pas plus étanches qu’un crépi ou un mur usuel. Le transfert de la chaleur à travers le mur n’est pas causé par un courant d’air mais par la transmission de la chaleur d’une molécule à l’autre.

· Les murs habituels sont depuis longtemps si étanches que l’échange d’air par le mur est beaucoup trop faible pour assurer un air intérieur de qualité. Depuis toujours le renouvellement d’air est réalisé par la ventilation des pièces : avant par les courants d’air à travers les fissures et les interstices, ensuite par l’ouverture des fenêtres et à l’avenir par l’échange d’air contrôlé grâce à une centrale de ventilation, comme c’est déjà le cas en maison passive.
· L’isolation correctement mise en œuvre augmente l’efficacité du stockage de chaleur : sous la couette (isolation), la bouteille thermos (stockage) reste chaude plus longtemps.

· La signification du stockage de chaleur est souvent surestimé. Les expériences faites dans les nombreuses maisons basse consommation confirment ce que la physique savait depuis longtemps : une bonne isolation est pour la consommation d’énergie, le confort et le climat d’été  bien plus significatif que le stockage. Même la nature le confirme : les oiseaux se mettent en boule (isolation) lorsqu’il fait froid.


	Isolation et étanchéité….

Les matériaux isolants ne sont pas obligatoirement étanches à l’air : certains sont d’ailleurs particulièrement faciles à traverser par l’air comme par exemple la laine minérale, la ouate de cellulose et les isolants en vrac.

A côté de l’isolation pour limiter les déperditions de chaleur, les parties extérieures doivent être pour des raisons importantes durablement étanches à l’air :

· Les fissures ventilées offrent elles-mêmes un risque élevé de dégât au bâti à cause de l’eau de condensation.

· L’importance du renouvellement non souhaité évolue, mais sa direction aussi. Ainsi dans certaines conditions de flux, les pièces de séjour et les chambres peuvent ne plus recevoir d’air extérieur du tout.

· La direction du flux est bien souvent défavorable : ça « tire » au rez de chaussée à cause de la convection thermique.

· Même le fonctionnement sur l’année de la ventilation par les fissures est inadapté : lorsqu’il fait froid les convections sont importantes et le vent le plus fort ; du coup le renouvellement d’air augmente.

C’est pourquoi il faut en maison passive à côté de la très bonne isolation avoir une étanchéité à l’air conçue très précisément et réalisée avec grand soin sur tous les éléments constructifs extérieurs :
En maçonnerie ou en construction béton, l’étanchéité à l’air est réalisée par le crépi intérieur.

En construction bois, c’est en général un film mince qui se déroule derrière l’habillage intérieur et qui est connecté avec grand soin aux autres éléments constructifs.

La couche étanche à l’air ne cause aucun inconvénient : en maison passive, l’air neuf est toujours assuré par la ventilation du logement. Même l’état hygroscopique de la construction reste bon : comme avant, les éléments constructifs ne sont pas étanches à la diffusion : la vapeur d’eau peut donc diffuser de l’intérieur vers l’extérieur en petites quantités indolores pour la construction.

	L’étanchéité à l’air vaut la peine !


	Utilisation de l’énergie solaire passive

Les fenêtres des maisons passives agissent comme les collecteurs solaires : l’énergie solaire passive ainsi collectée est le contributeur le plus important pour compenser les déperditions de chaleur.

Ce qui est déterminant pour la consommation de chauffage, ce sont les mois les plus froids de l’hiver : décembre, janvier et février. Les bonnes maisons passive n’ont pas besoin de chauffage en dehors de ces mois. 
En effet, l’offre solaire est faible pendant les mois d’hiver en Europe de l’Ouest. Néanmoins son utilisation est indispensable à la maison passive ! non seulement il y a peu d’apport solaire mais en plus il fait froid !. C’est pourquoi les maisons passives sont donc dépendantes des meilleures fenêtres qui sont disponibles aujourd’hui :

· Faibles déperditions : les triples vitrages sont très prisés (valeur U inférieure à 0,8 W /(m²K).
· Les déperditions autour du vitrage doivent rester faibles : c’est pourquoi on utilise des châssis fortement isolés, développés spécialement pour les maisons passives.

· Le gain solaire à travers les vitrages doit être possible : cela signifie avant tout une orientation adaptée (le sud est idéal pour les mois d’hiver) et une absence d’ombrage ! les débords devant la façade (que ce soit des balcons, des débords de toits ou des écrans visuels) bloquent les rayons. Cela réduit l’énergie de chauffage gratuite du soleil, les coûts de chauffage augmentent.

Ce qui est moins connu, mais tout aussi important, c’est le fait que les vitrages orientés sud sont optimaux aussi l’été : les entrées solaires au sud (avec un soleil proche du Zénith) sont faibles. Le climat intérieur reste confortable.  les grandes surfaces de vitrage à l’est ou à l’ouest sont en revanche beaucoup moins adaptées.
Les fenêtres de grande qualité utilisée dans les maisons passives ont d’autres «effets collatéraux » agréables qui ne sont pas sans effet sur le confort :


	Le soleil chauffe !
En hiver laisser entrer le soleil 

L’été : ombrager le jour et ventiler la nuit  




	· Même la nuit la plus froide de l’hiver, les températures ne descendent pas en dessous de 17°C sur la face intérieure de ces fenêtres « chaudes ».

Donc même au voisinage des fenêtres, le climat est agréable. C’est d’ailleurs l’une des conditions décisives pour pouvoir construire des maisons passives : c’est grâce à ces fenêtres de qualité que l’on peut supprimer le radiateur en dessous de la fenêtre.

· L’eau de condensation sur la face intérieure de la fenêtre n’existe plus.
· Pendant la journée, lorsque le soleil brille la face intérieure des vitrages se réchauffe largement au dessus de la température de la pièce : la fenêtre devient un chauffage solaire pour la pièce ! montrez à vos invités cet effet : c’est de l’énergie solaire à toucher.
Un conseil : après une nuit claire et froide on peut voir se former de l’eau de condensation sur la face externe des vitrages, comme cela se produit sur le pare-brise d’une auto. Le matin, l’eau de condensation s’évapore comme la rosée sur une prairie et n’offre pas d’inconvénient.

Ventilation du logement avec récupération de chaleur

L’Homme a besoin d’un air de bonne qualité : c’est pourquoi la maison passive est équipée d’une centrale de ventilation. Celle-ci a pour rôle essentiel d’apporter constamment de l’air neuf aux pièces de vie en quantité suffisante. Vous pouvez sentir l’air neuf à la sortie de bouches de ventilation des pièces de séjour et des chambres ! l’air vicié est aspiré dans les salles de bain et la cuisine et est envoyé à l’extérieur.
C’est ainsi que les pièces de séjour et les chambres ont toujours de l’air neuf sans que l’on ait à ouvrir les fenêtres.

Parallèlement à l’insufflation de l’air neuf, l’air vicié est constamment extrait là ou il est le plus pollué : ce sont les salles de bain, les WC et la cuisine grâce aux flux d’air maitrisés ; les odeurs et la vapeur d’eau restent limitées dans les pièces parce que rapidement évacuées par les bouches d’extraction. L’air est rapidement renouvelé de manière très confortable, toute fenêtre fermée.
	L’eau de condensation sur la face externe du vitrage n’est pas un problème

La ventilation de l’air neuf sans avoir besoin d’ouvrir les fenêtres.


Toute la nuit aussi, vous avez un air de très bonne qualité même lorsque les fenêtres sont fermées. C’est à ça que sert la ventilation.
	D’abord tout étanchéiser et ensuite ventiler mécaniquement. 

Est-ce que ça a un sens ?

Est-ce qu’on peut encore ouvrir les fenêtres dans une maison passive ?
Est-ce que les ventilateurs ne consomment pas trop de courant ?
	La « ventilation par les interstices » déterminée par le vent et les intempéries n’agit que de manière aléatoire : lorsqu’il fait très froid dehors et qu’il n’y a pas de vent même dans une maison très peu étanche le renouvellement d’air  est trop faible. Lorsqu’il y a  du vent, cela « tire » d’autant plus. La ventilation avec un petit ventilateur assure, quelle que soit la météo, l’air neuf nécessaire. Et cela même lorsque l’on n’ouvre aucune fenêtre.
Dans chaque pièce d’une maison passive doit se trouver comme avant une fenêtre que l’on puisse ouvrir – peut être même une autre ouverture extérieure refermable.

En général on n’a pas besoin d’ouvrir la fenêtre pour ventiler, au moins pas en hiver. L’été on peut laisser entrer l’air frais pendant la nuit et le matin. Les jours de printemps, écoutez les oiseaux chanter…..

A prendre en considération : pour l’air qui rentre (ou sort) par les fenêtres, la récupération de chaleur n’est pas active.

Bien sûr, la ventilation mécanique consomme de l’électricité - et cette électricité coûte de l’argent. Les ventilations utilisées en maison passive sont des consommateurs d’électricité extrêmement économes. Les bonnes centrales économisent beaucoup plus de coûts de chauffage qu’elles ne génèrent de coût d’électricité.




	Votre centrale de ventilation possède un filtre de grande qualité, là ou l’air neuf arrive. Le filtre veille avant tout à ce que les canalisations d’air neuf et le récupérateur de chaleur restent propres.

La chaleur d’appoint

La maison passive n’est pas une maison autarcique. Au plus froid de l’hiver, on peut avoir besoin d’un peu de chaleur de manière à ce que ça reste confortable dans les pièces. C’est pourquoi il y a dans votre maison un chauffage d’appoint qui ne peut et ne doit apporter que très peu de chaleur.

Le niveau de température que vous  voulez avoir dans votre logement, vous pouvez le définir de manière individualisée avec votre thermostat. Le reste, c’est le chauffage d’appoint qui s’en charge.

Une bonne partie de la chaleur rentre par le système de ventilation dans votre habitation  

#### le chauffage sur l’air neuf participe à la réduction des coûts. Il n’est pas mis en œuvre dans toutes les maisons passives. Le chauffage d’appoint peut aussi être réalisé par des radiateurs placés n’importe où (par ex au dessus des portes) pour gagner de la place et économiser de l’argent. Le texte devrait ici être adapté à la technique utilisée ####.
L’air neuf est en maison passive de toute façon réparti, le peu de chaleur qui reste peut être distribué en même temps.

Ce qui est sensé :

· Ne mettre en route le chauffage d’appoint que lorsqu’il fait vraiment trop  frais dans la maison l’automne ou l’hiver. La maison passive ne se refroidit d’ailleurs que très lentement – grâce à la très bonne isolation et à la récupération de chaleur.

· En revanche, ne pas arrêter le chauffage d’appoint en hiver, même si vous allez au ski : sans apport de chaleur (personnes, électroménager, chauffage) votre maison se refroidit lentement mais sûrement.

Le réchauffage dure ensuite longtemps parce que le chauffage d’appoint n’est pas prévu pour ça. Comme la maison passive n’a besoin que d’extrêmement peu de chaleur, ça ne vous coûte quasiment rien de faire fonctionner le chauffage d’appoint en continu sur un niveau très bas.
Lorsqu’il recommence, début mars à faire vraiment chaud dans la maison, (le soleil apportant l’énergie par les fenêtres) alors il est temps d’éteindre le chauffage d’appoint complètement et de manière définitive. De mars jusqu’en novembre votre logement maison passive doit pouvoir fonctionner « sans chauffage»

	####
Continuer à chauffer même pendant les vacances.

	Habiter en maison passive

L’isolation

Les éléments isolants fonctionnent d’eux-mêmes sans que les habitants n’aient rien à y faire, à moins qu’ils ne soient abimés, ce qui  empêcherait leur fonctionnement. Ce qui est important pour l’isolation c’est :

· Que  l’isolation soit maintenue dans toute son intégrité sur l’ensemble du bâtiment : aussi dans les angles, les connexions de fenêtre, du toit , de l’isolation de sol.

· Que la couche d’étanchéité ne soit pas transpercée :
####  ici  il est conseillé d’expliquer le concept d’étanchéité à l’air du bâtiment par exemple comme suit :  

· Le film de polyéthylène qui est placé dans le toit directement derrière l’habillage.

· Pour les murs extérieurs, le crépi intérieur ne doit pas être durablement abimé  ####

	Ne pas abimer ni l’isolation ni l’étanchéité à l’air.
####




	Ne pas laisser de trous dans les habillages des intérieurs des murs extérieurs- même là où on ne les voit pas !
	Les éléments constructifs extérieurs supportent bien sûr quelques « blessures » (le moins possible) causées par les chevilles, les clous, les vis et les punaises.

Ce qui est important, c’est que les trous qui restent dans l’habillage intérieur après l’enlèvement des chevilles, des clous et des vis soient correctement rebouchés. !


	Les fenêtres :

En maison passive, il y a  deux styles de fenêtres : les vitrages fixes et les ouvrants (voire les portes extérieures). Dans chaque pièce, il doit au moins y avoir une fenêtre ouvrable qui soit ouvrable en grand et aussi basculable. Toutes les fenêtres ont un super vitrage de grande qualité (« triple vitrage ») dont les déperditions à l’état fermé sont quatre fois plus faibles que celles d’un double vitrage usuel. Les châssis des fenêtres sont eux-mêmes très bien isolés. Ainsi les fenêtres participent de manière importante à l’amélioration de l’isolation d’une maison passive.

Les fenêtres - avant tout en façade sud- sont de plus les éléments constructifs les plus importants en ce qui concerne l’utilisation de l’énergie solaire. L’énergie solaire qui pénètre par les fenêtres est absorbée par les surfaces  des pièces et transformée en chaleur. En maison passive, c’est une contribution importante au chauffage.
Le présupposé pour l’utilisation de l’énergie solaire est que le rayonnement solaire puisse pénétrer sans être gêné dans les pièces pendant les  périodes froides de l’année, c’est pourquoi il est sensé :

· De ne pas fermer les protections solaires (volets, jalousies, rideaux) pendant la journée pendant les périodes froides de l’année.

· Lorsqu’on utilise des voilages, mettre des tissus clairs et fins. L’utilisation de l’énergie solaire est optimale lorsque pendant les périodes  froides le jour, les voilages ne sont pas tirés.

· Ne pas installer devant les fenêtres des objets clairs qui réfléchissent la lumière vers l’extérieur.

Pendant les périodes chaudes en revanche, il est sensé de réduire de manière volontaire le rayonnement solaire par les fenêtres : les mesures les plus efficaces, ce sont les occultations extérieures à la fenêtre : cela peut se faire grâce #### ici  on liste les protections solaires du bâtiment auquel on fait référence #### :
· Fermer les jalousies et les volets (si existants) partiellement ou complètement.

· Placer des « voiles solaires » à l’extérieur du bâtiment 

· Abaisser les marquises (si existantes)

· Placer les objets à l’extérieur des fenêtres (plantes, etc…)

Les occultations intérieures qui réfléchissent la lumière vers l’extérieur, réduisent aussi la chaleur solaire mais de manière beaucoup plus faible.
L’influence la plus importante que vous pouvez avoir en tant qu’habitant sur la consommation énergétique est liée à l’ouverture des fenêtres.

Dans chaque pièce il y a au moins une  fenêtre ouvrable : l’été et en cas de besoin (arrêt de la VMC, pollution extrême de l’air  par exemple lors d’une soirée, réception, party) toutes les pièces doivent pouvoir être ventilées par les fenêtres. Lorsque la ventilation fonctionne correctement, cela n’est pas nécessaire pendant les périodes froides (début novembre-fin mars) ! l’ouverture des fenêtres (les basculantes aussi) conduit en maison passive à une consommation d’énergie considérable.

C’est pourquoi, l’ouverture ou le basculement des fenêtres en période froide devrait être évité. Si l’on utilise les fenêtres ou les portes, on devrait les fermer rapidement pendant les périodes froides. Quand on les ferme, s’assurer que la fenêtre voire la porte prend correctement dans le châssis, sinon les lèvres d’étanchéité ne réalisent pas leur fonction d’étanchéité.

Basculer les fenêtres ?

Une fenêtre constamment basculée n’a aucun intérêt en maison passive pendant la période de chauffe : la ventilation assure suffisamment d’air neuf. La fenêtre basculée n’a que des inconvénients :

· La quantité d’air venant de l’extérieur dans la maison devient trop importante; du coup l’air intérieur, l’hiver, devient trop sec. C’est une gêne pour les muqueuses, ça augmente la volatilité des poussières, est cause d’électricité statique et empêche la croissance des plantes d’appartement.
·  Le fonctionnement correct de la ventilation peut être modifié par une fenêtre ouverte ou basculée : d’autres pièces peuvent ainsi recevoir moins d’air que prévu ou nécessaire.

· Lorsque dans votre maison passive, le chauffage d’appoint est couplé à la ventilation, alors lui aussi ne fonctionne plus correctement avec une fenêtre basculée.

· Et de manière générale : les déperditions causées par une seule fenêtre continuellement basculée est pendant une journée froide bien plus importantes que les déperditions normales totales de la maison passive. Si la fenêtre reste ouverte ou basculée sur une longue période, alors le chauffage d’appoint n’est plus suffisant pour compenser les fortes déperditions. Le fonctionnement normal d’une maison passive l’hiver, c’est avec des fenêtres fermées.

· Une analyse a montré qu’une fenêtre basculée dans une seule pièce (quasi non-chauffée) augmente le besoin d’énergie d’un facteur quatre.

Dans ce cas, l’objectif de la maison passive ne peut être atteint.

Parce que les «besoins supplémentaires » se créent essentiellement dans les pièces avoisinantes, le « non chauffage » de la pièce concernée ne change pas grand-chose.

Ventilation par les fenêtres pendant la période chaude 

Contrairement à la situation pendant les mois froids, pendant les mois chauds la ventilation par les fenêtres est la méthode la plus efficace pour abaisser les températures. Il est d’ailleurs surtout à conseiller une ventilation pendant la nuit et le matin. Même pendant les fortes chaleurs la température la nuit baisse sensiblement. Si la ventilation est suffisante pour faire rentrer l’air frais de la nuit dans le bâtiment, alors on refroidit les plafonds, les murs extérieurs, les murs de refend et le mobilier. Grâce à la bonne isolation de la maison, les éléments constructifs « gardent » le froid stocké tout au long la journée. Si l’air extérieur est particulièrement chaud pendant la journée, il peut être pertinent de garder les fenêtres fermées pendant la journée et la ventilation en fonctionnement d’été avec les quantités d’air minimale.
#### Volets/volets roulants/jalousies ####

####au cas où le bâtiment est équipé de volets, volets roulants ou de jalousies, les conseils qui suivent doivent être adaptés aux systèmes mis en œuvre ####
La déperdition de chaleur par la fenêtre est réduite avec un volet fermé. C’est pourquoi il est conseillé de fermer les volets la nuit pendant la période froide.

La fermeture nocturne des volets l’hiver a aussi un avantage de confort : s’il fait -10°C dehors, alors avec 20°C de température de pièce, la température de la surface intérieure des vitrages la nuit descend à 17,3 °C (avec des doubles vitrages usuels, ce ne serait que de 9°C).

Si on ferme le volet, la température de surface augmente encore.

Par le rayonnement solaire et la lumière du ciel, les vitrages se réchauffent pendant la journée : ils sont d’ailleurs quelque fois plus chauds que  l’air ambiant. Ce n’est donc pas judicieux de fermer les volets pendant la journée : au contraire, l’énergie du soleil doit pénétrer dans les pièces en étant la moins gênée possible.

L’été en revanche, le rayonnement solaire par les fenêtres est la plus grande charge de chaleur. Pour pouvoir obtenir des températures réduites et un confort élevé, il est particulièrement efficace pendant les périodes de fortes chaleur de garder les volets ou les jalousies fermées pendant la journée.

La ventilation

Dans le bâtiment d’habitation à étage, toutes les unités de logement sont soit équipées de leur propre ventilation, soit connectées à une ventilation collective pour plusieurs logements. L’air neuf extérieur est insufflé dans toutes les pièces de vie sans traitement ni mélange. C’est l’alimentation principale en air neuf  pour les pièces. Les ouvertures pour l’air neuf ne doivent donc pas  être fermées ni obturées. Elles doivent à tout moment pouvoir laisser entrer librement l’air dans les pièces.

. #### ici il faudrait si possible ajouter une image des ouvertures pour l’air neuf et /ou expliquer ou elles se situent####

L’air neuf est l’élément vital le plus important ! veillez à ce que l’air neuf de la ventilation soit toujours disponible en quantité suffisante.

L’air vicié est aspiré dans la cuisine et la salle de bain. Les ouvertures pour l’air vicié se situent de manière voulue dans ces pièces, parce que les sources de pollution de l’air y sont les plus fortes. Maintenir aussi les ouvertures d’air vicié libres de tout objet de manière à ce que l’air s’y écoule le plus facilement possible !

#### ici ajouter si possible une image des ouvertures pour l’air vicié et pour expliquer où celles-ci se situent ####.
De manière à ce que l’air puisse passer des chambres à la salle de bain, même lorsque les portes sont fermées, on place dans les portes des ouvertures. Celles-ci non plus ne doivent pas être fermées !
####. Pour la réalisation de ces ouvertures, il existe en gros 4 concepts : sous la porte (au moins 1,5 cm ) dans la porte (grille), au dessus de la porte(espace d’occultation de la vue) ou bien dans le mur (tube ou gaine). Selon la mise en œuvre, il faut veiller à ce que ces ouvertures ne soient pas fermées par erreur ou volontairement. Dans le cas de l’espace sous la porte, le risque existe qu’il soit bouchée par un épais tapis ####.

La ventilation ne peut fonctionner que lorsque l’air vicié quitte le bâtiment, échangé contre de l’air neuf. Contrairement aux maisons conventionnelles, en maison passive, la chaleur de l’air vicié n’est pas perdue : une récupération de chaleur à haute efficacité s’assure que la plus grande partie de celle-ci soit à nouveau utilisable.

En fonctionnement normal, la ventilation atteint une qualité optimale de l’air et une grande économie énergétique.

Pour les habitants, le mieux est de laisser le réglage de la ventilation sur «normal» pendant la période froide.

Les avantages de la ventilation mécanique double flux sont : 
· L’air froid extérieur en hiver est ramené quasiment à la température de la pièce grâce à l’échangeur de chaleur de grande efficacité.

Selon le besoin, l’air peut alors être encore chauffé. c’est à cette température que l’air pénètre dans les pièces de vie. L’air neuf n’est plus froid, ce qui augmente le confort et les déperditions énergétiques ne sont plus qu’une infime partie de ce qu’elles étaient avant.

· On apporte toujours de l’air neuf en quantité suffisante : la dépendance au vent et à la température est pratiquement annulée.

De ce fait, il n’y a plus de courant d’air ni de ventilation insuffisante lors des jours sans vent. Même pendant la nuit, il y a toujours suffisamment d’air neuf.

· L’air arrive dans les pièces où on en a besoin

· L’air vicié est aspiré là ou il est le plus pollué. Ce qui fait que les mauvaises odeurs ne se répandent plus dans toutes les pièces.

· Lorsque les habitants souffrent d’allergie au pollen, on peut faire fonctionner la ventilation pendant l’été : l’air neuf passe dans les filtres et élimine le pollen. Des clapets anti retour évitent que l’air vicié  venant des logements voisins ne puisse entrer. Les maisons passives sont bien étanches à l’air : un pré-supposé idéal pour que les filtres à pollen fonctionnent comme on le souhaite.
En ce qui concerne la ventilation, veillez aux points suivants :
Fonctionnement de l’extraction de la cuisine :

a) En fonctionnement normal, l’extraction de la cuisine fonctionne sur la ventilation. Tant que la cuisinière n’est pas utilisée, cette quantité d’air suffit entre autre dans la cuisine.

b) En cas d’utilisation importante de la cuisinière, il est conseillé d’activer l’interrupteur correspondant dans la cuisine. Ainsi la ventilation fonctionne sur un débit plus élevé.

La quantité d’air plus élevée dans la cuisine après un certain temps de fonctionnement sera ensuite baissée pour revenir automatiquement à son niveau standard.

Pour des raisons de protection incendie et pour un bon fonctionnement des ventilations en logement collectif, il est interdit de connecter les hottes sur la ventilation. Un percement direct vers l’extérieur est tout à fait inapproprié en maison passive. On ne doit utiliser que des hottes à recylage. De cette façon, la graisse de cuisson reste dans le filtre de la hotte pendant que les odeurs de cuisine sont évacuées par la ventilation maison passive.
Possibilité de réglage 

####. Le fonctionnement du réglage de la ventilation pour les utilisateurs est à détailler ici. Les boutons, displays, etc. et leurs fonctions sont à préciser à l’aide d’image ####.
En général, la ventilation fonctionne sur le mode « normal » (avec l’état « été » ou « hiver » correspondant). Un réglage supplémentaire autre que celui de la centrale devient superflu. La commande centrale permet néanmoins de définir d’autres réglages : 

· Le choix de la position du ventilateur :

· « vacances » ou « faible » 
Ventilation «  de base » quand il n’y a personne à la maison pendant une longue période et qu’il n’y a pas de pollution  particulière de l’air (par exemple sol fraîchement nettoyé, nouvelle peinture …)

· « normale »

Pour une occupation normale de la maison dans les conditions normales d’utilisation (jour et nuit)

· « forte »

Si besoin élevé de ventilation (par exemple en cuisinant, nombreux visiteurs, ventilation matinale, après un grand bain)

Ventilation supplémentaire de novembre à mars 
La ventilation est réglée de telle manière qu’un besoin d’air neuf supplémentaire par les fenêtres n’est normalement pas nécessaire (même pas au moment de la « ventilation  matinale »). De mi-novembre à mars les fenêtres doivent donc rester fermées le plus possible.

Lors de situation avec une pollution élevée de l’air intérieur, comme celles qui sont décrites ci-dessous, une ouverture rapide supplémentaire des fenêtres peut-être judicieuse.

· S’il y a beaucoup de monde  (par exemple lors de fêtes) plus de deux fois plus de personnes que ce pour quoi le système a été conçu.

· Pendant et après la présence de gros fumeurs. En revanche fermer dans une pièce d’extraction est sans problème.

· Dans les cas d’activité polluant fortement l’air intérieur (par exemple travaux de peinture).

Dans de tels cas, il faut faire attention que les fenêtres après avoir été ouvertes pendant un court moment (maximum 15 minutes) soient correctement refermées.
Ventilation l’été :

L’«été» (c’est la description pour la période chaude de mi-mars à mi-septembre) la ventilation se met automatiquement en fonctionnement été.

En fonctionnement d’été, les fenêtres, si besoin, peuvent être complètement ouvertes. Les fenêtres basculées pendant la nuit peuvent notamment lors de périodes très chaudes apporter un rafraîchissement important.

####. Le fonctionnement de la ventilation, l’été dans les logements individuels (pour les allergiques au pollen), n’est possible que si les clapets anti-retours étanches évitent les retours des logements voisins. Lorsque cette possibilité existe, son utilisation doit être explicitée ici ####.

Si vous souffrez d’allergies au pollen, vous pouvez garder les fenêtres fermées pendant l’été et obtenir de l’air sans pollen dans le logement grâce aux filtres.

Changement de filtre :

On a installé dans les logements des filtres à air sur les bouches  d’extraction de la cuisine et des toilettes ####.. ici on décrit la régularité avec laquelle les filtres d’extraction doivent être changés. En logement collectif, il est judicieux de faire faire le changement de filtre par le gestionnaire du bâtiment, ou bien, de faire acheter les filtres par le gestionnaire et de les distribuer aux habitants. La manière exacte de changement des filtres est à préciser : ici ####. De cette manière, les canalisations d’extraction restent propres.

Seules les hottes à recyclage sont utilisables dans la cuisine, ce qui fait que les graisses et en partie les odeurs restent dans les filtres de la hotte (à changer régulièrement, voir les données constructeur). La ventilation évacue le reste de mauvaises odeurs. 

La chaleur au plus froid de l’hiver : le chauffage d’appoint 

La maison passive n’est pas une maison à énergie nulle (maison autarcique) : il reste  donc la possibilité d’un apport de chaleur lorsque celui-ci est nécessaire.

####. La réalisation du chauffage d’appoint peut être très diverse: soit sur l’air neuf et /ou par radiateur. Son fonctionnement pour l’utilisateur doit être explicité ici ####.

Vous pouvez régler la température de la pièce au thermostat (####.normalement situé dans le couloir ####.). Les températures du thermostat sont des « températures plancher » et doivent être comprises comme des températures en deçà desquelles il ne faut pas descendre (elles peuvent en revanche être supérieures, par exemple lorsque le soleil pénètre dans la pièce). Lorsque la pièce n’est pas occupée, la température de consigne peut être réduite (par exemple à 17°C). Il n’y a pas de risque de refroidissement de la pièce (à moins qu’on ne laisse une fenêtre ouverte ou basculée).
####. Dans le logement collectif à étage, il existe essentiellement un problème de transport de la chaleur à travers les murs mitoyens et les plafonds/sols. Selon le dimensionnement de la puissance de chauffe du logement, il est possible que celle-ci ne suffise plus s’il faut en plus chauffer les logements voisins si ceux-ci ont un chauffage d’appoint arrêté (par exemple refroidissement pendant les vacances d’hiver). Pour éviter ce problème, il peut être judicieux d’empêcher l’arrêt complet du chauffage d’appoint par la programmation d’une température minimale à ne pas « dépasser ».
Conseils pour économiser l’électricité dans les habitations 

Les maisons passives participent grâce à leur besoin extrêmement faible en chauffage à la protection de l’environnement notamment grâce à la réduction des émissions de CO2. Mais comme habitant d’une maison passive, cela ne devrait pas vous suffire : en économisant l’électricité dans votre logement vous ne faites pas uniquement profiter votre porte-monnaie mais aussi l’environnement ! les appareils électroménagers économes en énergie ne sont qu’un peu plus cher que les appareils qui consomment beaucoup plus et donc toujours plus rentables.

Qui sont les gros consommateurs d’électricité dans votre habitation !

Contrôlez et analysez la consommation de vos propres appareils, vous pouvez obtenir de l’aide pour analyser votre consommation auprès de votre agence locale de l’Energie avec des appareils de mesure de la consommation que vous pouvez même louer pour contrôler la consommation de vos appareils.
Lors de l’achat d’appareils électroménagers leur consommation d’électricité et d’eau devrait être un critère de choix important. Les Euros-labels permettent une catégorisation facile des appareils neufs (réfrigérateurs, machines à laver, lave vaisselle et sèche linge). Ils sont formés d’une seule lettre entre A et G. les appareils A sont particulièrement économes, les appareils G, Gigantesquement Gaspilleurs. D’ailleurs, on ne peut comparer que les appareils d’une même catégorie entre eux. Un congélateur B peut consommer plus d’un compartiment freezer D de la même taille.

Pour les machines à laver le linge, il existe un triple Euro-label A…..G : pour la consommation énergétique, pour l’efficacité du lavage et pour les performances d’essorage. Une bonne efficacité de l’essorage est importante; lorsque le linge est essoré en machine, les consommations du sèche-linge en sont réduites.

Les machines avec une connexion eau chaude sont tout particulièrement économes, puisque l’eau chaude n’a pas forcément besoin d’être chauffée à l’électricité. De nombreuses machines  à laver qui n’ont qu’une seule arrivée d’eau froide peuvent être alimentées en eau chaude en installant un mélangeur sur le tuyau d’alimentation qui mélange automatiquement l’eau chaude et l’eau froide à la bonne température. Avant d’installer un tel appareil, il faut s’assurer que le tuyau d’alimentation, la soupape magnétique, le programme de lavage voire d’autres composants de la machine acceptent cela. Certaines machines à laver peuvent occasionner en cas d’alimentation en eau chaude une réduction de la durée du programme voire de mauvais résultats de lavage.
#### pour cette solution, il faut d’ailleurs qu’il y ait là où on installe la machine une connexion eau chaude.
Pour les sèches linges, l’Euro-label fait la distinction entre les sèche linges sur l’air extrait et ceux à condensation ####. Pour des raisons techniques (équilibrage de la ventilation, condensats dans les canalisations d’extraction) il est possible que le sèche linge ne puisse pas être connecté à la ventilation. Des armoires de séchage spéciales qui fonctionnent sans chauffage peuvent être en revanche connectées sans problème. La solution choisie devrait être détaillée précisément ####.

Dans le cas de  machines à laver qui sèchent aussi, l’Euro-label décrit l’efficacité sur la base de la consommation totale pour le lavage et le séchage de A à G et l’efficacité de lavage avec les mêmes lettres. Il faut apporter une attention toute particulière à la consommation en eau dans la mesure ou le besoin en eau froide pour le séchage de 5 kg de linge se situent entre 18 et 80 litres ( !)
Les laves vaisselles sont classés avec des valeurs A-G différentes pour l’efficacité énergétique, l’efficacité du lavage et celle du séchage. La consommation d’eau est donnée en litres.

Les laves vaisselles avec une connexion spéciale eau chaude sont particulièrement économes puisque l’eau n’a pas forcément besoin d’être chauffée électriquement.

En ce qui concerne les appareils frigorifiques il s’agit de veiller à ce que ceux-ci ne soient pas directement installés à côté d’une cuisinière d’un lave-linge, du chauffage ou bien directement chauffé par les rayons du soleil, sinon la consommation d’électricité augmente. Ce qui est aussi important c’est qu’il y ait beaucoup d’air qui puisse ventiler les surfaces d’échange de chaleur de l’appareil qui se situent généralement à l’arrière de l’appareil. Pour cela les ouvertures prévues doivent être laissées libres.

La consommation d’électricité liée à l’utilisation peut être réduite en n’ouvrant que rarement  les portes et en ne mettant les aliments au réfrigérateur que lorsqu’ils ont refroidi. Ainsi on introduit moins d’air humide et chaud de la pièce dans le frigo, ce qui réduit le nombre de dégivrages.

Une aide pour le choix est donnée par la liste «  appareils électroménagers » 

Où est ce que vous trouverez un rendement de plus de 20% ? Certainement pas chez votre banquier ! mais si vous installez des lampes économes en énergie 

Echanger une lampe à incandescence de 60 W par une lampe basse consommation de 11 W de la même luminosité donne avec une utilisation journalière de moins de 2 heures un rendement de plus de 20 %. sur votre compte d’épargne en revanche ce montant de 12 Euros, vous en aurez un gain de 25 euros et l’émission de CO2 en est réduite de 250 kg.

	Laisser entrer le soleil-

Si possible pas de voilage épais !
####
De novembre à mars les fenêtres devraient rester fermées.

L’hiver : l’air neuf arrive par la ventilation.
Ne pas basculer les fenêtres !

Le matin : ventilation par les fenêtres l’été
Volets fermés : pas de surchauffe l’été.
####
Ne pas obturer ni changer le réglage des bouches d’air neuf !

####
####
Tant qu’on n’est pas en vacances : laisser la ventilation sur «normal »

La ventilation mécanique double flux mieux que la ventilation par ouverture des fenêtres.

Ne pas obturer ni changer le réglage des bouches d’extraction.

Pas de hotte connectée à la ventilation
####.
Les fenêtres restent fermées….

….à moins que l’air ne soit vraiment pollué !

####.

Les personnes allergiques peuvent respirer un air sans pollen l’été
####
Ne pas oublier : changer le filtre

####
Régler la température

minimum sur le thermostat

####
Economiser l’électricité c’est protéger l’environnement

Un bon conseil et gratuit
Une comparaison facile grâce aux Euro-labels
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Les machines à laver au mieux avec connexion en eau chaude
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Euro-label pour machine à laver
Avec les lave vaisselles aussi : on est plus économe avec une arrivée d’eau chaude séparée

Des appareils frigorifiques économes en électricité.

Ça vaut la peine ! 

Qui est le plus économe dans tout le pays ?

Les ampoules économes en énergie, ça vous éclaire la vie !


HABITER EN MAISON PASSIVE – EN UN COUP D’ŒIL

Ce que vous devez faire régulièrement :

· A partir de mi-novembre jusqu’à fin mars (selon le temps) : garder les fenêtres fermées, mettre la ventilation en route (ventilation double flux).

· En « utilisation d’été », ventiler normalement par les fenêtres ou bien interrupteur pour les personnes allergiques.

· Changer de filtre : extraction de la cuisine (tous les 2 à 6 mois), filtre d’extraction (tous les 2 à 6 mois).

· Pour éviter les surchauffes l’été : ventilation la nuit, utiliser les systèmes d’occultation, utiliser autant que possible des appareils électro ménagers qui économisent l’énergie.
Ce dont vous devez tenir compte :

· La première année, le bâtiment doit d’abord sécher : cela veut dire qu’un chauffage supplémentaire peut être nécessaire.

· N’ouvrir les fenêtres pendant la période de chauffe qu’en cas de besoin (arrêt de la centrale de ventilation, soirée, etc.). Portes d’entrée et de balcon à refermer après l’utilisation.
· Percement de l’enveloppe étanche à l’air par des chevilles des clous, des vis, etc. ; après enlèvement de l’objet, veiller à refermer le trou laissé de manière propre !

· Ouvertures air neuf ; air vicié et passage de l’air à toujours laisser libre !

· Pas de hotte connectée à la ventilation (protection incendie)

· Ne pas utiliser de sèche-linge à extraction (formation de champignons dûs à la condensation)

· Pendant la période froide, si possible ne pas occulter les fenêtres.

Lorsque vous partez en vacances d’hiver, vous n’avez pas besoin d’éteindre le chauffage : vous n’économiserez quasiment rien et quand vous revenez il fait bien chaud chez vous.

Comment vous pouvez économiser de l’énergie :

· Eviter de ventiler par les fenêtres pendant la période de chauffe

· La température des pièces aussi élevées que le besoin s’en fait sentir (ne pas surchauffer les pièces !)

· Pour sécher le linge, utiliser si possible une « armoire sèche linge » sans chauffage électrique ou bien un séchoir à linge à placer dans le couloir ou la salle de bain, parce que l’humidité est ainsi plus facilement évacuée.

· Utiliser des appareils économes en énergie et des lampes basses consommation
